ARCHIVO Y CENTRO DE INVESTIGACIÓN

INSTITUCIÓN ACADÉMICA

ARCHIVO DE ARQUITECTURA Y CONSTRUCCIÓN DE LA UNIVERSIDAD DE PUERTO RICO
DIRECCIÓN POSTAL: 
P. O. Box 21909
San Juan, Puerto Rico, 00931-1909
DIRECCIÓN FÍSICA: 
Universidad de Puerto Rico
Recinto de Río Piedras

Escuela de Arquitectura y Construcción

Primer Piso

TELÉFONO: 787-764-0000 ext. 3520, 3620

FAX: (787) 772-1486
CORREO ELECTRÓNICO: aacupr@rrpac.upr.clu.edu / aacupr@email.com
HORARIO DE SERVICIO: 

lunes a viernes 8:30am-12:30pm

lunes a jueves 2:30pm-5:00pm

viernes 2:30pm-4:00pm
MISIÓN O PROPÓSITO DE LA INSTITUCIÓN:
El rescate de los documentos de valor relacionados con la arquitectura de Puerto Rico, el facilitar el acceso a su acervo, la conservación de nuestro patrimonio arquitectónico a través de la preservación de los documentos, la educación de la arquitectura y la difusión del material que custodia.

NATURALEZA TEMÁTICA DE LA DOCUMENTACIÓN QUE CUSTODIA:

Documentación de dibujos arquitectónicos, fotografías y documentos textuales sobre arquitectura de Puerto Rico desde el siglo XX.
AUXILIARES DESCRIPTIVOS DISPONIBLES:

Inventarios impresos.
Catálogo público Sistema de Bibliotecas de la UPR Internet.
RECURSOS DOCUMENTALES O BIBLIOGRÁFICOS:

Colección Antonio Higuera (1938-1974)
Dibujos arquitectónicos y documentos textuales. Trabajó en el diseño de aviones, diseñador de escenarios en 1945, diseñador del Comité de Obras Públicas.

Colección Amaral y Morales (1945-1974)
Dibujos arquitectónicos generados por la firma de Amaral y Morales. Se distinguieron por diseñar dentro del marco de una arquitectura adaptada a las condiciones tropicales. Algunas de sus obras son: Hotel Delicias de Fajardo, iglesia parroquial de Yabucoa, el Colegio San Antonio Abad de Humacao, el Colegio Regional de la UPR en Humacao y el Colegio San Benito de Humacao.

Colección Antonín Nechodoma (1906-1992)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales, fotografías y artefactos. Entre sus obras se destacan la residencia de Eduardo Giorgetti en Santurce, Sorber en Miramar y Casa Roig en Humacao.

Colección Augusto Plard (1937)
Compuesto de un proyecto arquitectónico, dos especificaciones y varias fotografías. Elaboró diseños para la Universidad de Puerto Rico y trabajó para la PRRA.
Colección Arquitectura Tradicional del Caribe (Sin fecha)
Litografías en paneles titulada: El Caribe fortificado y Vernácula: La arquitectura tradicional del Caribe.

Colección Augusto Gautier (Sin determinar fecha)
Dibujos arquitectónicos y documentos textuales.

Colección Alfredo Wiechers (1896-1986)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías. Se destacan sus obras la Logia Adelphia, la Residencia de Eugenio Serrallés, la Casa Wiechers-Vilaronga y la Residencia de Lucas Valdivieso.

Colección Benigno de Trueba y Suárez (1901-1985)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales, libros y revistas. Se caracterizó por la elaboración de detalles ornamentales de procedencia neoclásica. Entre sus obras se destacan: el Edificio Diez, el Edificio Vaquero, el Edificio La Ópera y la Fábrica de Fósforos Puerto Plata.

Colección Bienal de Santo Domingo (1984-1987)
Dibujos arquitectónicos presentados en la Segunda Bienal de Arquitectura de la A.I.A. en Santo Domingo, República Dominicana. Incluye diseños para bancos, escuelas, marinas, parques, terminales de transportación y viviendas.

Colección Central Aguirre (1818-1989)
Dibujos arquitectónicos y técnicos, documentos textuales y fotografías de la Central Aguirre.

Colección Carol J. Joplin (1948-1988)
Datos, dibujos y fotografías recopilados por la organización Earthwatch con el propósito de establecer la tipología de casa puertorriqueña.

Colección Carteles (1970-1996)
Carteles realizados en serigrafía y fotolitografía para anunciar actividades relacionadas con la arquitectura, así como la Semana de la Biblioteca y otras actividades culturales.

Colección Celso Caballero (1923)
Planos de la residencia de Doña Monserrate B. de Cautiño en Guayama.

Colección Concurso Escuela de Arquitectura, Planificación y Bellas Artes (1996)
Proyectos sometidos para el concurso de diseño de las nuevas instalaciones de la Escuela de Arquitectura, la Escuela Graduada de Planificación y Departamento de Bellas Artes.

Colección Central Fajardo (1874-1974)
Dibujos arquitectónicos y técnicos, y documentos textuales de la Central Fajardo.

Colección Correo Federal-Ponce y Mayagüez (1935-1936)
Incluye juegos de planos de construcción que corresponden a los correos de Ponce y Mayagüez.

Colección Carlos Fitzpatrick (1909-1991)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y videocinta magnetofónica. Se destacó por el diseño de residencias y del Cementerio Montecristi en Aguadilla.

Colección Central Guánica (1874-1974)
Dibujos arquitectónicos y técnicos, documentos textuales y fotografías de la Central Guánica.

Colección Cuadrángulos Históricos (1947-1962)
Serie de cuadrángulos de la Isla de Puerto Rico realizados por el United States Department of the Interior, Geological Survey. Además, incluye fotografías aéreas del área metropolitana.

Colección Capitolio de Puerto Rico (1924-1926)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías del Capitolio de Puerto Rico en Puerta de Tierra.

Colección Compañía de Turismo (Sin fecha)
Dibujos arquitectónicos de proyectos auspiciados por la Compañía de Turismo.

Colección Central Victoria, Inc. (1922-1963)
Cuatro libros que contienen documentos operacionales de la Central Victoria en Carolina. Incluyen Informes de la Junta de Directores, comprobación de balances y correspondencia del Sr. Luis Rubert.

Colección Rafael y Carlos del Valle Zeno (1921-1985)
Dibujos arquitectónicos. Entre sus obras más importantes están: el Casino de Puerto Rico y la Residencia de José de Diego. Algunos de los proyectos más sobresalientes de Carlos del Valle Zeno son: las Escuelas Barbosa, Goyco y Lincoln; el Hospital de Distrito de Bayamón; la Urbanización Santa Teresita en Bayamón; el anexo de la Alcaldía de San Juan, el Hogar Insular de Niños en Guaynabo, el Pueblo del Niño de Dorado y proyectos de alcantarillados y plantas de filtración.

Colección Eugene Crommett (1959-1990)
Dibujos arquitectónicos. Uno de sus proyectos más importantes es el diseño del restaurante Kentucky Fried Chicken para Puerto Rico.

Colección Eduardo Fossas (1927-1938)
Dibujos arquitectónicos que corresponden a edificios de apartamentos en el Viejo San Juan, el Colegio Puertorriqueño de Niñas y edificios comerciales en San Juan y Santurce.

Colección Enrique García (Sin fecha)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías. Generó diseños para centros comerciales, supermercados, edificios de oficinas y comerciales. Se distinguen los diseños para las farmacias Walgreens y tiendas La Sirena.

Colección Estudio de Ponce, CAPR (1982-1983)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías a partir de un inventario arquitectónico de la ciudad de Ponce, que realizó el Colegio de Arquitectos de Puerto Rico para la Oficina de Preservación Histórica de Puerto Rico y el National Register of Historic Places.

Colección Estudio de Mayagüez, CAPR (1982-1983)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías a partir de un inventario arquitectónico de la ciudad de Mayagüez, que realizó el Colegio de Arquitectos de Puerto Rico para la Oficina de Preservación Histórica de Puerto Rico y el National Register of Historic Places.

Colección Grabados de la Escuela de Arquitectura (1969-1987)
Grabados en relieve y serigrafías realizadas por estudiantes del taller de Artes Gráficas de la Escuela de Arquitectura de la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Río Piedras.

Colección Estudio de San Germán, CAPR (1982-1983)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías a partir de un inventario arquitectónico de la ciudad de San Germán, que realizó el Colegio de Arquitectos de Puerto Rico para la Oficina de Preservación Histórica de Puerto Rico y el National Register of Historic Places.
Colección El Falansterio (1936-1938)
Dibujos arquitectónicos del proyecto para vivienda a bajo costo en Puerto Rico realizado por la PRRA.
Colección Francisco Porrata-Doria (1921-1960)
Dibujos arquitectónicos. Entre sus obras más importantes están: la Residencia de Mario Mercado, el edificio Banco de Ponce, el Banco de Crédito y Ahorro Ponceño y el Teatro Fox Delicias en Ponce.
Colección Fotografía, Pintura y Escultura (1935)
Fotografías, de pintura, arquitectura y escultura de diferentes períodos de Francia, Grecia, Italia, Alemania, España y de las civilizaciones antiguas, orientales y bizantinas, entre otras.

Colección Fotografías PRRA (1935-1946)
Fotografías que se preservaron en un libro que circuló entre los empleados de la PRRA, con el propósito de que éstos coleccionaran y conservaran como recuerdo. Consta de resúmenes y fotografías de los proyectos realizados por la agencia. Incluyen temas relacionados a la agricultura, centros comunales, escuelas, industrias y centros de salud.

Colección Frank Molther (Sin fecha)
Dibujos arquitectónicos y publicaciones. Se especializó en el diseño y la planificación de proyectos residenciales, institucionales, comerciales, industriales y de recreación. Se destacan los edificios dormitorios del CAAM en Mayagüez, proyecto del New Center for San Juan y el Parque de las Américas.

Colección Fidel Sevillano (1914-1990)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales, fotografías y artefactos. Entre sus obras prominentes están: la Alcaldía de Mayagüez, la Plaza del Mercado de Manatí y el Edificio del Puerto Rico Ilustrado en San Juan.

Colección Fundición Abarca (Sin fecha)
Dibujos arquitectónicos y documentos textuales de la Fundición Abarca.

Colección Francisco Vando (1980)
Fotografías de obras de varios arquitectos en Puerto Rico.

Colección Gertie Besosa Silva (1950-1957)
Dibujos arquitectónicos.

Colección Grabados del Colegio de Arquitectos (1736-1888)
Grabados y dibujos de temas relacionados con la arquitectura tales como edificios, capillas, monumentos sepulcrales, caballerizas, catedrales, teatros, acciones de batallas, victorias, puentes, exposiciones universales y faros.

Colección Grabados Ingleses y Franceses del Siglo XVI-XX (1575-1926)
Grabados ingleses y franceses.
Colección Grabados Misceláneos (1936)
Compuesta por un portafolio realizado por el español Sánchez Felipe de la arquitectura y los monumentos históricos del Viejo San Juan y un grabado antiguo con ilustraciones de la ciudad de Antwerp en Bélgica.

Colección Haciendas/Centrales Azucareras (1978-1979)
Dibujos arquitectónicos y técnicos de 35 diferentes haciendas, centrales y casa de comercio relacionadas con la industria azucarera. También hay dibujos técnicos de maquinaria, plantas eléctricas y especificaciones de procesos. Entre los dibujos se destacan: la Hacienda Fortuna (1870), la casa de la Hacienda Márquez (1780), la Central San Vicente en Vega Baja, la Central Coloso en Aguada y la Casa de Comercio de Cayey.

Colección Henry Klumb (1926-1984)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales, fotografías, maquetas y artefactos. Sus diseños se concentraron en numerosas escuelas, viviendas, edificios, iglesias, tiendas y centros de salud. Sus obras más importantes son: la Capilla San Martín de Porres de Cataño, la Iglesia San Ignacio en Santa María, las residencias Sullana y Aponte, las tiendas New York Department Stores, el Hotel La Rada en el Condado, y las farmacéuticas Eli Lilly, Travenol y Parke-Davis, entre otras.
Colección Hunter Randolph (1954-1980)
Dibujos arquitectónicos y de paisajismo residencial.

Colección Jesús Eduardo Amaral (1964-1990)
Dibujos arquitectónicos. Sus obras más importantes son: la Escuela de Derecho de la Universidad Interamericana de Puerto Rico en Hato Rey, el Colegio Mater Salvatoris en Guaynabo y una residencia privada en Palmas del Mar en Humacao.

Colección Luis Clemente González (1965-1971)
Dibujos arquitectónicos. Sus diseños más importantes son: la Iglesia Guaynabo Christian Church, la Caparra Terrace United Evangelist Church y la Ceja Methodist Chapel.

Colección Leon Krier (1988)
Dibujos arquitectónicos.

Colección Mapas Históricos (1772-1953)
Copias de mapas de San Juan, un mapa de Censo de 1932, planos de San Germán y Santurce y un dibujo de Ponce.

Colección Manuel Canelas (1924-1990)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías.

Colección Misceláneos del Colegio de Arquitectos (1946-1949)
Foto y dos dibujos coloreados del concurso para el diseño del Hotel Caribe Hilton.
Colección Martínez y Lázaro (1900-1972)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales, fotografías y publicaciones. Se destacan los diseños para la iglesia católica y residencial.

Colección Miguel Rivera Ferrer (1923)
Dibujos arquitectónicos del edificio González Padín en el Viejo San Juan.

Colección Pedro de Castro y Hardestey (1936-1987)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías. Entre sus obras se destacan la Urbanización Monterrey en Río Piedras, la Clínica Pereira Leal, la Alcaldía de Manatí, Reparto Besosa en Caparra y numerosas residencias privadas.

Colección Pedro A. de Castro (1915-1936)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías. Se destacó en el desarrollo de la zona residencial del Condado, y fue el diseñador de grandes mansiones tales como: la Residencia Cabassa y el Castillo Serrallés, ambas en Ponce. Diseñó más de 160 proyectos de viviendas, 35 edificios de apartamentos, 16 cine/teatros, varios edificios comerciales y clubes cívicos. La colección también documenta varios proyectos realizados en la República Dominicana.

Colección Pedro Méndez (1923-1992)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales, fotografías y artefactos. Como parte de su obra se destacan el Edificio Miami en el Condado y la Plaza del Mercado de Ponce.

Colección Proyectos Misceláneos (1845-1987)
Proyectos de diferentes arquitectos y oficinas de gobierno que incluyen proyectos de vivienda social, mapas, planos maestros, edificios de apartamentos, edificios históricos y edificios deportivos, entre otros.

Colección Pedro T. Vivoni (1936-1952)
Dibujos arquitectónicos y fotografías. Se destacan sus diseños de viviendas y su obra más reconocida es la Residencia Tomás Vivoni en San Germán.

Colección Ramón Ramírez Guzmán (1958-1961)
Dibujos arquitectónicos de diversas propiedades en el Viejo San Juan, mayormente edificios residenciales.

Colección Rafael Carmoega (1837-1969)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales, publicaciones, artefactos y fotografías. Diseñó el Capitolio de Puerto Rico, la Escuela de Medicina Tropical, el Hospital Psiquiátrico, la Universidad de Puerto Rico, la residencia de Secundino Lozana en Barranquitas, la residencia de Dionisio Trigo en Santurce, la tienda General Electric en San Juan, el Colegio San José en Río Piedras y el Casino de Puerto Rico en el Condado.
Colección Ramón Frade (1893-1935)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías. Los diseños corresponden a residencias, negocios en Cayey, una quincalla para la familia Aragunde y una propuesta para el Cementerio Municipal de Cayey.

Colección Raúl Gayá Benejam (1943-1963)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías. Sus proyectos son: el Puente Martín Peña, el Aeropuerto Mercedita de Ponce, el rompeolas de Arecibo y edificios tales como el de la Guardia Nacional de Ponce y el Casino de San Sebastián.

Colección Rafael Hernández Romero (1937-1982)
Dibujos arquitectónicos de residencias tales como Dr. Carlos Muñoz McCormick en Santurce, Abarca, Lallande, Duch y Franco. Además, diseñó el edificio del Registrador de la Universidad de Puerto Rico en Río Piedras.

Colección Robert Prann (1924-1938)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías. Se destacó en estudios de suelo, muelles, puentes, marinas, dragados, represas e hincas de pilotes. Documentó fotográficamente la construcción del tablaestacado del Caño de San Antonio e Isla Grande, el Puente San Antonio, la Corte Suprema en el Capitolio, el Falansterio, la Represa del Río Bayamón, los hangares de Pan Am en Isla Grande y los Clubes Náuticos de San Juan y de Ponce, entre otros.

Colección Raúl Reichard (1924-1949)
Dibujos arquitectónicos, publicaciones, postales y fotografías. Diseñó la verja del Recinto de Río Piedras de la Universidad de Puerto Rico. Su obra más reconocida es el Hotel Normandie en San Juan.
Colección Trabajos de Estudiantes de la Escuela de Arquitectura (1978)
Dibujos arquitectónicos de 12 proyectos realizados por estudiantes de la Escuela de Arquitectura de la Universidad de Puerto Rico. Los proyectos incluyen edificios de apartamentos, comerciales y desarrollos urbanos, entre otros.

Colección Thomas Marvel (Sin fecha)
Portafolio del diseño para el complejo de apartamentos El Monte, una fotografía de la maqueta para el Convento Carmelita y dos fotografías aéreas del nuevo centro de San Juan.

Colección Toro Ferrer Arquitectos (1938-1984)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales, ilustraciones de los proyectos, álbumes de recortes y fotografías. Entre sus obras se destacan: el Hotel Caribe Hilton, la Corte Suprema, el Edificio de los Legisladores, el Hotel Cerromar, el Banco Popular, el Banco de Ponce, el Hotel Sheraton y las residencias de Guillermo Rodríguez, Teodoro Moscoso y César Calderón.

Colección Universidad de Puerto Rico (1908-1988)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías. Reúne los planos y documentos de los edificios que componen el Recinto hasta las más recientes construcciones.

Colección William Biscombe (1906-1983)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografías. Se dedicó principalmente al diseño de viviendas privadas tales como Garden Hills en Caparra, Forest Hill en Bayamón y Villa Capri en Río Piedras. También, diseñó el Condomino Park Terrace en el Condado.
Colección Efrer Morales (Sin fecha)
Dibujos arquitectónicos, documentos textuales y fotografía.
Colección Pedro Luis Amador (Sin fecha)
Documentos.
Otras colecciones sin procesar:
Colección Horacio Díaz
Colección Jorge Torres Gaztambide
Colección José Canals

Colección Luis Flores

Colección Luis Perocier

